
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุร ี

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
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หน่วยงานเจ้าของเรือ่ง ส านักงานแรงงานจังหวัดชลบุรี 
    ส านักงานปลัดกระทรวงแรงงาน 
    กระทรวงแรงงาน 
    โทรศัพท์/โทรสาร    038 278 582 
    ไปรษณียอ์ิเล็กทรอนิกส ์: labourchon@gmail.com 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจขอ้มูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 ก 

 

 

 

 

 

  ส านักงานแรงงานจังหวัดชลบุรี ได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยมี
กรอบแนวคิดในการจัดท าดัชนีชี ้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ       
๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ ๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการท างาน ๗) ด้านความพร้อมและ
ศักยภาพ และ ๘) ด้านอ่ืน ๆ   

ผลการจัดท าตัวชี้วัดฯ พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของจังหวัดชลบุรีทั้ง 
๘ ด้านเท่ากับ 40.34 คะแนน  โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด 
(ร้อยละ 36.11) รองลงมาคือด้านอ่ืน ๆ (ร้อยละ 17.37) และด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 10.90) 
ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพต่ าที่สุด (ร้อยละ 5.88) โดยให้คะแนนด้านสุขภาพมากที่สุด 
(50.04 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านศักยภาพ (50.02 คะแนน) และคะแนนด้านการท างาน 
(49.31 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านอ่ืน ๆ ต่ าที่สุด (38.46 คะแนน)  

ดังนั้น ส านักงานแรงงานจังหวัดชลบุรี หวังว่าข้อมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิต
แรงงานนอกระบบ และการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้องส าหรับการก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 

ส านักงานแรงานจังหวัดชลบุรี 

สิงหาคม 2564 

ค ำน ำ 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 ข 

 

 
 

 
 
 
 
รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและส ารวจข้อมูลระบบ

แรงงานนอกระบบระดับจังหวัดชลบุรี ปี 2564 มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจและจัดเก็บข้อมูลรายทะเบียน
ของแรงงานนอกระบบ และมีข้อมูลที่น าไปใช้ประโยชน์ในเชิงวิเคราะห์ข้อมูลแรงงานนอกระบบสอดคล้อง
ตามบริบทแต่ละพ้ืนที่  

ส านักงานแรงงานจังหวัดชลบุรีได้ด าเนินการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบในจังหวัด
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 จ านวน 3,200 ราย (ร้อยละ 1 ของข้อมูลการส ารวจแรงงานนอกระบบ
ปี 2562 ของส านักงานสถิติแห่งชาติ) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจแรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 66.56 ของแรงงานนอกระบบทั้งหมดที่ส ารวจ สถานภาพของ
แรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีสถานภาพสมรส ร้อยละ 57.69 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ 
ปี ร้อยละ 88.94  จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าร้อยละ 36.13 แรงงานนอก
ระบบประกอบอาชีพลูกจ้างทั่วไปร้อยละ 26.25 รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไปร้อยละ 20.53 ส่วน
ใหญม่ีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม แล้วมากกว่าครึ่งหนึ่งไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพอ่ืน
มาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผลของการเปลี่ยนงานมาเป็น
แรงงานนอกระบบ คือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 53.87 รองลงมาคือ การท างานในระบบได้รับค่าจ้าง/รายได้
ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 15.18 ในด้านความต้องการมีความต้องการท างานในระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ ร้อยละ 64.38 

 
 
 

ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.44 มีรายได้ต่ ากว่า  
๙,๐๐๐ บาท/เดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย จ านวน 2 คน ร้อยละ 49.12 ซึ่งแรงงานนอกระบบ 
ร้อยละ 87.38 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่งของกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 52.19   
มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินในระบบ จากการส ารวจรายได้จากการ
ท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยมีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 6,232.86 บาท/เดือน    
ร้อยละ 78.34 ได้รับรายได้เป็นรายวัน ร้อยละ 70.20 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มีความ
คุ้มค่า เพราะก าไรน้อย/รายได้น้อย รองลงมาคือระบุว่ าท างานหนักเกินไป เมื่อสอบถามถึงเป้าหมาย
ความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 95.97 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 4.03           
ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานไม่ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

 

ด้านสังคม พบว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.00 อาศัยอยู่กับบิดา มารดา 
ญาติ พี่น้อง รองลงมาคือมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 33.34 ซ่ึงแรงงานนอกระบบ
ทั้งหมด ร้อยละ 100.00 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร  

บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 ค 

 

  ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.88 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง   
ร้อยละ 0.12 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 75.00 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว  โดยผู้พิการ
ทั้งหมด ร้อยละ 100 มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ  และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่       
ร้อยละ 94.84 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 0.44        
ซึ่งร้อยละ 53.85 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 
 

ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.25 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคย
ประสบเหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 0.03 ที่เคยประสบเหตุการณ์  

 

ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจร้อยละ 56.66 มีที่พักห่าง
จากที่ท างาน ๐-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 19.08 มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุดอยู่ในด้านอาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ  และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในด้านบริเวณ
ที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 0.56 

 

ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมากกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 99.56  
ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 14.29 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ 
ประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากท่ีสุด ร้อยละ 64.29 

 

ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดย
เฉลี่ยอยู่ที่ 8.25 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.06 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด 
ร้อยละ 84.91 ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ  ร้อยละ 82.29 
ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจ ร้อยละ 99.87 ไม่เคย
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ37.12 มองว่าความส าเร็จใน
ชีวิตการท างานในอนาคตคือการรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 61.16 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

 

 
ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ 

มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 10.72       
แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ร้อยละ 15.16 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศ
เพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 66.09  

 

ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการ
ท างานในสาขาอาชีพ นั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง         
ร้อยละ 2.72 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไม ้ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1 มีความช านาญในงาน
ไฟฟ้า ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 1.38 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ ทักษะในสาขาอาชีพ    
ภาคบริการ ร้อยละ 10.56 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน ทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 0.31 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ความพร้อมและศักยภาพ 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 ง 

 

เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน  พบว่า       
มีเพียงร้อยละ 2.24 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานอาหาร และผู้ที่เคย
เข้าร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.22 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 97.76    
ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่สนใจเข้าร่วม  

 
 

 
  ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 93.34 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา
ด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 39.59 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงาน
นอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 
 
 

 
  ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วน
ใหญ ่ร้อยละ 94.44 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการ
ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว ร้อยละ 56.74 และส่วนใหญ่มีความต้องการความช่วยเหลือจาก
ภาครัฐ ในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 32.64 รองลงมาคือเรื่องต้องการหางานท าในประเทศ 
ร้อยละ 31.14 เรื่องต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 29.40 ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือ
มากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 78.62 
 
 
 
  ประเด็นส าคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ พบว่า 
แรงงานส่วนใหญ่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  ร้อยละ 87.38 เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการ  
ด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบพบว่ามีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคม
ร้อยละ ๑.25 แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา ๓๙ ร้อยละ 0.09 และผู้ประกันตนมาตรา ๔๐ ร้อยละ 1.16 
ทั้งนี้มีแรงงานบางส่วนที่ได้รับเบี้ยคนพิการ ร้อยละ 0.03 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 3.91 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ    
ร้อยละ 1.25 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยู่เป็นจ านวนสูงมากถึงร้อยละ 93.72  
 

  ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ 
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 11.11 และ ร้อยละ 88.89 
ตามล าดับ) แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อย
กว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 12.63 และ 87.37 ตามล าดับ) ทั้งนี้ 
หากพิจารณาตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจคือกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างทั่วไป  
 

ปัญหาด้านแรงงาน 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพท่ีน่าสนใจ 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 จ 

 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพลูกจ้างทั่วไป ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 

 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

 

 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 40.34 คะแนน โดย
แรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด ร้อยละ 36.11 รองลงมาคือด้าน
อ่ืนๆ ร้อยละ 17.37 และด้านความปลอดภัย ร้อยละ 10.90 ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านศักยภาพ 
น้อยที่สุด ร้อยละ 5.88 โดยให้คะแนนด้านสุขภาพมากที่สุด 50.04 คะแนน รองลงมา คือ คะแนนด้าน
ศักยภาพ 50.02 คะแนน และคะแนนด้านการท างาน 49.31 คะแนน ตามล าดับและให้คะแนนด้านอ่ืนๆ
น้อยที่สุด 38.46 คะแนน 

ตารางที่ 1 ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 ด้าน   
 

ด้าน น  าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 6.90 48.74 
ด้านสังคม 8.84 44.13 
ด้านสุขภาพ 6.34 50.04 
ด้านความปลอดภัย 10.90 41.26 
ด้านสภาพแวดล้อม 7.66 47.86 
ด้านการท างาน 36.11 49.31 
ด้านศักยภาพ 5.88 50.02 
ด้านอื่น ๆ  17.37 38.46 

รวม 8 ด้าน 40.34 
 

ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
  1) สถานการณ์การแพร่ระบาดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ในจังหวัด
ชลบุรีส่งผลต่อการลงพ้ืนที่ส ารวจ 
  2) ระบบประมวลผลในระบบยังไมส่ามารถรายงานในรูปแบบต่างๆ ได้ อาทิเช่น รายงาน
สรุป รายงานเชิงวิเคราะห์ กราฟ สถิติ ดัชนีชี้วัดต่างๆ ซึ่งท าให้เกิดความยุ่งยากในการจัดท าข้อมูล 
ข้อเสนอแนะ 
  1) เปลี่ยนรูปแบบการลงพ้ืนที่ส ารวจภายใต้สถานการณ์ COVID-19 มาใช้เพ่ือให้สอดรับ
กับสถานการณ์ที่เกิดขึ้น 
  2) การพัฒนาระบบประมวลผลจะช่วยให้วิเคราะห์ข้อมูลแรงงานนอกระบบสอดคล้อง
ตามบริบทแตล่ะพ้ืนที่ได้รวดเร็วมากยิ่งขึ้น 

ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
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ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

17 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

18 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

18 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภยั 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

19 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

20 

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

21 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

22 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

22 

 
 

  

สารบัญตาราง 



   
 

   
                                     หน้า 

 
ตารางที่ 30 
 
ตารางที่ 31 

 
ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

 
24 

 
25 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปญัหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

26 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

27 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

27 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน  าจดื และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

28 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 30 
ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลขอ้มูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  

และวิเคราะห์ข้อมลูตามกลุม่อาชีพ 
   32 

ตารางที ่38 ตัวชี วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 33 
 

สารบัญตาราง(ต่อ) 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 1 

 

 

 

 

 
 
 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ 
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 66.56 เพศชายร้อยละ 33.44 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 57.69            
อายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ 88.94 จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น
หรือเทียบเท่ามากที่สุด ร้อยละ 36.13 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.09 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี 
ประกอบอาชีพลูกจ้างทั่วไปมากที่สุด ร้อยละ 26.25 รองลงมา คือแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 20.53 
 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
     เพศหญิง 66.56 
     เพศชาย 33.44 
สถานภาพ  
     โสด 39.53 
     สมรส 57.69 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 2.78 
อาย ุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 88.94 
     อายุมากกว่า 59 ปี 11.06 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 32.91 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 36.13 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 22.94 
     อนุปริญญา/ปวส. 6.59 
     ปริญญาตรี 1.34 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.09 
     ก าลังศึกษา - 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 6.78 
     ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.19 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 0.47 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 20.53 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 1.56 

สรุปผลการส ารวจ 

 1.ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอก
ระบบ 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 2 

 

รายการ ร้อยละ 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.03 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 3.50 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 15.34 
     คนขับรถรับจ้าง 1.34 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 6.25 
     ขายของเก่า 0.06 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 3.32 
     ท างานในภาคบริการ 6.75 
     กิจการภาคครอบครัว 0.38 
     ลูกจ้างทั่วไป 26.25 
     อื่น ๆ 7.25 

 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 99.20 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 56.72 ไม่เคยท างาน
หรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 43.28 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคย
ประกอบอาชีพมาก่อนร้อยละ 43.74 เคยเป็นพนักงานบริษัทเอกชน และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน 
คือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 53.87  รองลงมาคือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 15.18 

ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ กลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 64.38 มีความต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมากจะท างานในฐานะ
ลูกจ้าง ร้อยละ 59.28 รองลงมาคือประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 33.91 

ตารางท่ี 2 ข้อมลูทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
 

รายการ ร้อยละ 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 99.20 
ประกอบอาชีพรอง 0.80 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 56.72 
     เคยท างาน 43.28 
          ข้าราชการ 0.78 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.47 
          พนักงานบริษัทเอกชน 43.74 
          พนักงานโรงงาน 30.09 
          อื่น ๆ 24.92 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 4.46 
     ถูกเลิกจ้าง 10.12 
     ต้องการอิสระ 53.87 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านาย 1.49 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 15.18 
     มีปัญหาในที่ท างาน - 
     อื่น ๆ 14.88 
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รายการ ร้อยละ 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 64.38 
     ไม่อยาก 35.62 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นายจ้าง 0.25 
     ลูกจ้าง 59.28 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 1.84 
     การรวมกลุ่ม 0.09 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 33.91 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.50 
     อื่น ๆ 4.13 

 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
       ๑) ด้านเศรษฐกิจ แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 7,761.45 บาท/เดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 63.44 ที่มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท/เดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย 2 คน 
ถึงร้อยละ 49.12 ซึ่งร้อยละ 87.38 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่ายอีกทั้ง
มากกว่าครึ่งหนึ่งของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 52.19 มีภาระหนี้สินซึ่งส่วนใหญ่เป็น
การกู้ยืมเงินในระบบ 

 

ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทกุช่องทาง) 7,761.45 บาท/เดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 63.44 
     9,000 – 15,000 บาท 31.68 
     มากกว่า 15,000 4.88 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 17.22 
     2 คน 49.12 
     3 คน 24.47 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 9.19 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 12.62 
     ไม่เพียงพอ 87.38 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่  
     ไม่มี 47.81 
     มี 52.19 
          มี ในระบบ 93.41 
          มี นอกระบบ 6.59 

 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 4 

 

ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดย
เฉลี่ย มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 6,232.86 บาท/เดือน ร้อยละ 78.34 ได้รับรายได้เป็นรายวัน โดยร้อยละ 70.20 
ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า โดยส่วนมากระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจากก าไรน้อย/
รายได้น้อย เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 
95.97 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 4.03 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของ             
ผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานไม่ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 6,232.86 บาท/เดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายชั่วโมง 0.13 
     รายวัน 78.34 
     รายสัปดาห์ 2.73 
     รายเดือน 5.52 
     รายงวด/รายครั้ง 8.57 
     อื่น ๆ 4.71 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
     คุ้มค่า 29.80 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 70.20 
          ท างานหนักเกินไป 12.38 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 85.85 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.59 
          อื่น ๆ 1.18 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 95.97 
     ตั้งเป้าหมาย 4.03 
          ส าเร็จ 19.42 
          ไม่ส าเร็จ 80.58 

  

๒) ด้านสังคม แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.00 อาศัยอยู่กับบิดา มารดา 
ญาติ พ่ีน้อง รองลงมาคือมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 33.34 ซึ่งแรงงานนอก
ระบบทั้งหมด ร้อยละ 100.00 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร  
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ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 33.34 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 3.50 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 42.00 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.56 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 19.66 
     อื่น ๆ 0.94 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 100.00 
     มี - 
          เรื่องงาน - 
          เรื่องส่วนตัว - 
          อื่น ๆ - 

 ๓) ด้านสุขภาพ แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.88 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 
0.12 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 75.00 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยผู้พิการทั้งหมด ร้อยละ 
100.00 มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ และจากการส ารวจ ร้อยละ 94.84 ไม่มีโรคประจ าตัว ปัญหาสุขภาพจาก
การท างานมีเพียง ร้อยละ 0.44 ซึ่งร้อยละ 53.85 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความ
ปวดเมื่อยจากการท างาน 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย  
     ปกติ 99.88 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.12 
          การมองเห็น - 
          การได้ยิน - 
          การเคลื่อนไหว 75.00 
          อื่น ๆ 25.00 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 100.00 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
     มี 5.16 
     ไม่มี 94.84 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 99.56 
     มี อย่างไร 0.44 
          เครียด 15.38 
          ปวดเมื่อย 53.85 
          อื่น ๆ 30.77 
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๔) ด้านความปลอดภัย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.25 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคย
ประสบเหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 0.03 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ 
เป็นอ่ืนๆ ทั้งหมด ร้อยละ 100.00  

 

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
 

รายการ ร้อยละ 
ต้ังแต่เริ่มท างานหลักที่ทา่นท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน
จ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 99.25 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.63 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.12 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่  
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.97 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.03 
          ลักทรัพย์ - 
          จี้/ปล้น - 
          อื่น ๆ 100.00 

 ๕) ด้านสภาพแวดล้อม แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ ร้อยละ 56.66 มีที่พักห่าง
จากทีท่ างาน ๐-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 19.08 มีความพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุดอยู่ในด้านอาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ และ พึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในด้านบริเวณที่อยู่
อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 0.56  

ตารางที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม 
ของพ้ืนที่ท่ีอาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0.31 

ร้อยละ 
13.00 

ร้อยละ 
29.94 

ร้อยละ 
37.34 

ร้อยละ 
19.41 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.16 

ร้อยละ 
13.22 

ร้อยละ 
31.88 

ร้อยละ 
35.66 

ร้อยละ 
19.08 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
0.06 

ร้อยละ 
13.46 

ร้อยละ 
40.38 

ร้อยละ 
36.38 

ร้อยละ 
9.72 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
0.19 

ร้อยละ 
12.40 

ร้อยละ 
45.15 

ร้อยละ 
33.88 

ร้อยละ 
8.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยูภ่ายในพื้นที่ 

ร้อยละ 
0.56 

ร้อยละ 
13.25 

ร้อยละ 
46.84 

ร้อยละ 
31.56 

ร้อยละ 
7.79 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะทีส่ะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0.29 

ร้อยละ 
12.84 

ร้อยละ 
45.34 

ร้อยละ 
26.09 

ร้อยละ 
15.44 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
0.31 

ร้อยละ 
14.52 

ร้อยละ 
43.63 

ร้อยละ 
29.88 

ร้อยละ 
11.66 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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๖) ด้านการท างาน  แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 99.56 ไม่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 14.29 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุม่ตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า 
มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากท่ีสุด ร้อยละ 64.29 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 99.56 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 14.29 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า - 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป - 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 14.29 
     ไม่มีสวัสดิการ 64.29 
     อื่น ๆ 7.14 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8.40 ช่ัวโมง/วัน 

 

๗) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.25 ชั่วโมงต่อวัน แบ่ง 7.06 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 
84.91 ของแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 82.29 
ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 99.87 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และร้อยละ 37.12 มองว่าความส าเร็จในชีวิต
ท างานในอนาคตคือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 61.16 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 
 

รายการ ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

     เวลางาน 8.25 
     เวลาพกัผ่อน/นอน 7.06 
     เวลาส่วนตัว 4.69 
     เวลาอื่น ๆ 3.68 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการท างาน  
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 84.91 
     ไม่มี 15.09 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมเพยีงพอ 82.29 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 17.71 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
     ไม่เคย 99.87 
     เคย 0.13 
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รายการ ร้อยละ 
อะไรคือความส าเรจ็ในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย          61.16  
     รายได้เพิ่มขึ้น          37.12  
     เป็นเจ้าของกิจการ            0.50  
     ขยายกิจการ            0.25  
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง            0.03  
     มีบ้าน/มีรถ            0.13  
     หมดภาระหนีส้ิน            0.59  
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา            0.09  
     อื่น ๆ            0.13  

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงาน 
นอกระบบ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่
ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 93.72 มีเพียงร้อยละ 6.28 ทีไ่ด้รับความคุ้มครอง โดยส่วนใหญ่เป็นการรับ
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ แรงงานนอกระบบที่ส ารวจไม่ได้เป็นสมาชิกฯ ร้อยละ 
98.50 มีเพียงร้อยละ 1.50 ที่เป็นสมาชิก กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 98.93 ไม่เป็น
สมาชิก มีเพียงร้อยละ 1.07 ที่เป็นสมาชิก สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 99.16ไม่เป็นสมาชิก มี
เพียงร้อยละ 0.84 ที่เป็นสมาชิก  

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านได้รับ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 93.72 
          ผู้ประกันตน ม.39 0.09 
          ผู้ประกันตน ม.40 1.16 
          เบี้ยความพิการ 0.03 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 3.91 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 1.25 
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 98.50 
          กองทุนหมู่บ้าน 1.34 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.16 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ  
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 98.93 
          การท าประกันชีวิต 0.44 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.63 
  



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 9 

 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ  
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 98.93 
          การท าประกันชีวิต 0.44 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.63 
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.16 
          OTOP 0.03 
          วิสาหกิจชุมชน 0.09 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 0.69 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.03 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  กลุ่มตัวอย่าง     
มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 10.72    
ความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ร้อยละ 15.16 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือ
เป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 66.09 

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
 

ความพร้อมและศกัยภาพในการท างาน ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
4.84 

ร้อยละ 
12.28 

ร้อยละ 
40.53 

ร้อยละ 
30.00 

ร้อยละ 
10.72 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง 
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อยา่งดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ 
66.09 

ร้อยละ 
15.16 

ร้อยละ 
11.44 

ร้อยละ 
7.09 

ร้อยละ 
0.13 

ร้อยละ 
0.09 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ 
56.18 

ร้อยละ 
9.31 

ร้อยละ 
16.00 

ร้อยละ 
16.13 

ร้อยละ 
2.16 

ร้อยละ 
0.22 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี  
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
64.65 

ร้อยละ 
12.94 

ร้อยละ 
14.06 

ร้อยละ 
7.56 

ร้อยละ 
0.66 

ร้อยละ 
0.13 

 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน 
ในสาขาอาชีพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 2.72     
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1.00 ส่วนใหญ่มีความช านาญ 
ในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 1.38 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขา
อาชีพภาคบริการ ร้อยละ 10.56 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 0.31 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 2.72 
     งานไม้ 67.82 
     งานปูน 47.13 
     งานอลูมิเนียม - 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ - 
     งานซ่อม 28.74 
     งานสี 3.45 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.00 
     งานไฟฟ้า 84.38 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ - 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 15.62 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.38 
     งานวาดภาพ 6.82 
     งานปั้น - 
     งานออกแบบ 2.27 
     งานแกะสลัก - 
     งานตัดเย็บ 70.45 
     งานเครื่องประดับ 9.09 
     งานถัก 13.64 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 10.56 
     งานนวดแผนไทย 0.59 
     งานแม่บ้าน 50.30 
     งานประกอบอาหาร 33.73 
     งานต้อนรับ 1.78 
     งานขาย 44.97 
     งานรักษาความปลอดภัย 4.73 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 0.31 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 100.00 
     งานเขียนโปรแกรม - 
     งานตัดต่อวีดีโอ - 
     กราฟฟิคดีไซน์ - 
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ทั้งนีเ้มื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มี
เพียงร้อยละ 2.24 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานอาหาร และผู้ที่เคย
เข้าร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.22 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 97.76 ไม่
เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่สนใจเข้าร่วม 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 2.24 
          งานหัตถกรรม/งานฝมีือ 32.35 
          อาหาร 41.18 
          บริการ   - 
          งานช่าง 17.65 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 5.88 
          เกษตร 20.59 
               หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม ่  
                    ได้ใช้ 72.22 
                    ไม่ได้ใช้ 27.78 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 97.76 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 51.28 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 35.78 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 3.10 
          สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 9.84 

 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 93.34  
ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน     
มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 39.59 มีความคิดเห็น 
ในระดับมากท่ีสุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 93.34 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 86.85 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป - 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 0.94 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.94 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.47 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 84.04 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน - 
     ค่าตอบแทน 61.03 
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ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

ร้อยละ 
13.09 

ร้อยละ 
1.75 

ร้อยละ 
23.44 

ร้อยละ 
22.13 

ร้อยละ 
39.59 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ 
13.06 

ร้อยละ 
2.03 

ร้อยละ 
24.53 

ร้อยละ 
52.44 

ร้อยละ  
7.94 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

ร้อยละ 
13.09 

ร้อยละ 
1.91 

ร้อยละ 
24.75 

ร้อยละ 
49.69 

ร้อยละ 
10.56 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.44 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้  
ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว ร้อยละ 56.74 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 94.44 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 8.99 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 56.74 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 2.81 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 30.34 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 5.62 

 

ทั้งนี้แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ  
มากที่สุดในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 32.64 รองลงมาคือเรื่องต้องการหางานท าในประเทศ 
ร้อยละ 31.14 เรื่องต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 29.40 ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือ
มากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 78.62 
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ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ 
 

ร้อยละ 
68.86 

ร้อยละ 
31.14 

ร้อยละ 
1.63 

ร้อยละ 
0.94 

ร้อยละ 
3.85 

ร้อยละ 
18.34 

ร้อยละ 
6.38 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 
78.62 

ร้อยละ 
21.38 

ร้อยละ 
4.29 

ร้อยละ 
3.94 

ร้อยละ 
4.10 

ร้อยละ 
8.17 

ร้อยละ 
0.88 

ต้องการอาชีพเสรมิ 
 

ร้อยละ 
76.52 

ร้อยละ 
23.48 

ร้อยละ 
0.97 

ร้อยละ 
0.53 

ร้อยละ 
6.61 

ร้อยละ 
14.06 

ร้อยละ 
1.31 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
76.98 

ร้อยละ 
23.02 

ร้อยละ 
1.13 

ร้อยละ 
1.53 

ร้อยละ 
5.45 

ร้อยละ 
13.78 

ร้อยละ 
1.13 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
77.29 

ร้อยละ 
22.71 

ร้อยละ 
2.03 

ร้อยละ 
2.44 

ร้อยละ 
8.54 

ร้อยละ 
8.54 

ร้อยละ 
1.16 

ต้องการการรวมกลุม่อาชีพ ร้อยละ 
70.60 

ร้อยละ 
29.40 

ร้อยละ 
1.38 

ร้อยละ 
2.38 

ร้อยละ 
6.33 

ร้อยละ 
13.54 

ร้อยละ 
5.77 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

ร้อยละ 
77.04 

ร้อยละ 
22.96 

ร้อยละ 
0.91 

ร้อยละ 
0.81 

ร้อยละ 
6.01 

ร้อยละ 
13.67 

ร้อยละ 
1.56 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย ร้อยละ 
76.67 

ร้อยละ 
23.33 

ร้อยละ 
1.00 

ร้อยละ 
0.85 

ร้อยละ 
6.04 

ร้อยละ 
13.78 

ร้อยละ 
1.66 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

ร้อยละ 
77.10 

ร้อยละ 
22.90 

ร้อยละ 
1.97 

ร้อยละ 
1.13 

ร้อยละ 
8.82 

ร้อยละ 
9.35 

ร้อยละ 
1.63 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
76.77 

ร้อยละ 
23.23 

ร้อยละ 
0.94 

ร้อยละ 
0.53 

ร้อยละ 
4.07 

ร้อยละ 
11.49 

ร้อยละ 
6.20 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
76.46 

ร้อยละ 
23.54 

ร้อยละ 
0.94 

ร้อยละ 
0.69 

ร้อยละ 
6.11 

ร้อยละ 
13.95 

ร้อยละ 
1.85 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
67.36 

ร้อยละ 
32.64 

ร้อยละ 
0.94 

ร้อยละ 
2.07 

ร้อยละ 
4.72 

ร้อยละ 
13.99 

ร้อยละ 
10.92 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
76.08 

ร้อยละ 
23.92 

ร้อยละ 
0.91 

ร้อยละ 
0.44 

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ 
12.38 

ร้อยละ 
5.77 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
76.68 

ร้อยละ 
23.32 

ร้อยละ 
2.54 

ร้อยละ 
2.04 

ร้อยละ 
5.51 

ร้อยละ 
11.22 

ร้อยละ 
2.01 

    

 โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตาม 
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และแรงงานรับจ้างทั่วไป ข้อมูล     
ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  

กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 31.67 และเพศหญิง ร้อยละ 68.33   
ร้อยละ 54.05 มีสถานภาพโสด มีอายุอยู่ ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 96.67 โดยลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 74.05                
เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 25.95 ที่ไม่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยน
งานผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าต้องการอิสระ ร้อยละ 45.71 เมื่อสอบถามถึงความต้องการ
ท างานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นลูกจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.50 มีความต้องการ และผู้ที่เป็นลูกจ้าง
ทั่วไป ร้อยละ 97.02 ระบุว่าเป็นลูกจ้าง  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  เป็นเพศชาย ร้อยละ 32.12 และเพศหญิง ร้อยละ 67.88  
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.14 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 90.56 โดยแรงงาน 
รับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.39 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 21.61  
ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าต้องการอิสระ  
ร้อยละ 53.66 เมื่อสอบถามถึงความต้องการท างานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 
53.42 มีความต้องการ และผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 93.76 ระบุว่าเป็นลูกจ้าง  

ตารางท่ี 19  ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป  
                  และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
เพศ   
     เพศหญิง 68.33 67.88 
     เพศชาย 31.67 32.12 
สถานภาพ   
     โสด 54.05 31.20 
     สมรส 44.88 65.14 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 1.07 3.65 
อาย ุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - - 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 96.67 90.56 
     อายุมากกว่า 59 ปี 3.33 9.44 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 24.17 36.84 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 51.90 23.59 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 20.36 33.64 
     อนุปริญญา/ปวส. 3.21 5.63 
     ปริญญาตรี 0.12 0.30 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.24 - 
     ก าลังศึกษา - - 

 2.ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ
ระบบ 
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ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป           
                และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 99.59 99.67 
ประกอบอาชีพรอง 0.41 0.33 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน 
/ประกอบอาชีพหรือไม ่

  

     ไม่เคยท างาน 25.95 78.39 
     เคยท างาน 74.05 21.61 
          ข้าราชการ 0.50 1.01 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ - 1.01 
          พนักงานบริษัทเอกชน 64.82 27.28 
          พนักงานโรงงาน 19.10 40.40 
          อื่น ๆ 15.58 30.30 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน  
(เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก - 3.66 
     ถูกเลิกจ้าง 14.29 9.76 
     ต้องการอิสระ 45.71 53.66 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านาย - 2.44 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 22.86 18.28 
     มีปัญหาในที่ท างาน - - 
     อื่น ๆ 17.14 12.20 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กร 
ที่มีระบบสวัสดิการหรือไม ่

  

     อยาก 92.50 53.42 
     ไม่อยาก 7.50 46.58 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง - 0.61 
     ลูกจ้าง 97.02 93.76 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 1.55 4.41 
     การรวมกลุ่ม - - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 1.19 1.07 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง - - 
     อื่น ๆ 0.24 0.15 
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๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
      1) ด้านเศรษฐกิจ 
           กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 80.83 มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ย 

มีรายได้รวม 7,020.48 บาท/เดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 3,844.65 บาท/เดือน 
ร้อยละ 77.26 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน ร้อยละ 93.81 ของลูกจ้างทั่วไประบวุ่ารายได้ไม่เพียงพอ
ต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ถึงร้อยละ 80.95 เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 94.85 ตอบว่า
มาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 94.99 ของลูกจ้างทั่วไปได้รับค่าตอบแทนรายวัน 
และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นไมม่ีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 58.88 มีเพียงร้อยละ 41.12 
ระบุว่าคุ้มค่า ร้อยละ 91.49 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน ร้อยละ 8.51 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 10.00 
ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าท าได้ส าเร็จ 

        กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 62.86 มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ย 
มีรายได้รวม 7,588.48 บาท/เดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 6,656.98 บาท/เดือน 
ร้อยละ 48.10 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน ร้อยละ 92.54 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไประบุว่ารายได้
ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 42.77 เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 96.44 
ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 83.77 ของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
ได้รับค่าตอบแทนรายวัน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นไม่มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 76.42     
ร้อยละ 23.58 ระบุว่ าคุ้ มค่ า ร้อยละ 98.47 ไม่ ได้ตั้ ง เป้ าหมายรายวัน มี เ พียงร้อยละ 1.53                
ทีไ่ดต้ั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 44.44 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ 

ตารางท่ี 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทกุช่องทาง)  7,020.48 บาท/เดือน 7,588.48 บาท/เดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 80.83 62.86 
     9,000 – 15,000 บาท 17.62 32.88 
     มากกว่า 15,000 1.55 4.26 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 10.95 18.71 
     2 คน 77.26 48.10 
     3 คน 9.65 21.77 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 2.14 11.42 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพยีงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่   
     เพียงพอ 6.19 7.46 
     ไม่เพียงพอ 93.81 92.54 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่   
     ไม่มี 19.05 57.23 
     ม ี 80.95 42.77 
          มี ในระบบ 94.85 96.44 
          มี นอกระบบ 5.15 3.56 
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ตารางท่ี 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน)  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว)  3,844.65 บาท/เดือน 6,656.98 บาท/เดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชั่วโมง - 0.46 
     รายวัน 94.99 83.77 
     รายสัปดาห์ 0.12 2.13 
     รายเดือน 3.81 10.11 
     รายงวด/รายครั้ง 0.36 2.76 
     อื่น ๆ 0.72 0.77 
รายได้จากการท างานที่ทา่นได้รับมความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่   
     คุ้มค่า 41.12 23.58 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 58.88 76.42 
          ท างานหนักเกินไป 34.88 7.17 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 61.42 91.98 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 2.16 0.22 
          อื่น ๆ 1.54 0.63 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 91.49 98.47 
     ตั้งเป้าหมาย 8.51 1.53 
          ส าเร็จ 10.00 44.44 
          ไม่ส าเร็จ 90.00 55.56 

 

2) ด้านสังคม  
     กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย ร้อยละ 42.98       

ลูกจ้างทั่วไปทั้งหมด ร้อยละ 100.00 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
 

     กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง
ผ่อนช าระ ร้อยละ 51.45 แรงงานรับจ้างทั่วไปทั้งหมด ร้อยละ 100.00 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือ
ขัดแย้งกับใคร 

 
 
 
 
 
 
 
 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดชลบุรี พ.ศ.2564 18 

 

ตารางท่ี 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
สภาพความเป็นอยู่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 10.24 51.45 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

2.38 3.35 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 42.74 36.83 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.95 0.15 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ -  
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 42.98 8.07 
     อื่น ๆ 0.71 0.15 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่มี 100.00 100.00 
     มี - - 
          เรื่องงาน - - 
          เรื่องส่วนตัว - - 
          อื่น ๆ - - 

3) ด้านสุขภาพ  
     กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติร้อยละ 100.00 และทั้งหมด

ไมม่ีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 100.00 
     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติมีเพียง ร้อยละ0.46 

ทีม่ีความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 0.31 ทั้งหมดระบุว่าเกดิจากความปวดเมื่อย 
 

ตารางท่ี 24  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ  
                  จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
สภาพร่างกาย   
     ปกติ 100.00 99.54 
     พิการ ประเภทความพิการ - 0.46 
          การมองเห็น - - 
          การได้ยิน - - 
          การเคลื่อนไหว - 100.00 
          อื่น ๆ - - 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - 100.00 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่   
     มี 7.38 2.28 
     ไม่มี 92.62 97.72 
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รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 100.00 99.69 
     มี อย่างไร - 0.31 
          เครียด - - 
          ปวดเมื่อย - 100.00 
          อื่น ๆ - - 

4) ด้านความปลอดภัย  
     กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 99.40 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 

และทั้งหมดไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 100.00 
     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 98.94 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ

ปฏิบัติงาน และทั้งหมดไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 100.00 

ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ต้ังแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 99.40 98.94 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.60 0.91 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล - 0.15 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ
ชีวิตแบละทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100.00 100.00 
     เคยประสบเหตุการณ์ - - 
          ลักทรัพย์ - - 
          จี้/ปล้น - - 
          อื่น ๆ - - 

(5) ด้านสภาพแวดล้อม  
      กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 

ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่องท่ีอยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 5.95 
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่
อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 3.30 

      กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่
อาศัยในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการใช้
ไฟฟ้า ร้อยละ 27.55 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยที่มีความปลอดภัยจาก
ยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 0.15 
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ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม  
                จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
  

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อม 
ของพ้ืนที่ท่ีอาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
4.76 

ร้อยละ 
62.26 

ร้อยละ 
27.02 

ร้อยละ 
5.60 

ร้อยละ 
0.15 

ร้อยละ 
8.83 

ร้อยละ 
30.44 

ร้อยละ 
50.84 

ร้อยละ 
9.74 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความ
ต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
4.64 

ร้อยละ 
62.15 

ร้อยละ 
27.14 

ร้อยละ 
5.95 

ร้อยละ 
0.15 

ร้อยละ 
8.83 

ร้อยละ 
26.64 

ร้อยละ 
36.83 

ร้อยละ 
27.55 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีการจัดการปัญหาขยะ น้ า
เสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
5.48 

ร้อยละ 
61.54 

ร้อยละ 
27.14 

ร้อยละ 
5.60 

ร้อยละ 
0.15 

ร้อยละ 
9.89 

ร้อยละ 
26.18 

ร้อยละ 
45.52 

ร้อยละ 
18.26 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีพื้นท่ีสันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

ร้อยละ 
3.30 

ร้อยละ 
8.55 

ร้อยละ 
39.34 

ร้อยละ 
34.87 

ร้อยละ 
13.94 

ร้อยละ 
3.39 

ร้อยละ 
9.21 

ร้อยละ 
36.11 

ร้อยละ 
36.89 

ร้อยละ 
14.40 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมสีภาพของถนนท่ีดีหรือมี
ระบบขนส่งสาธารณะทีส่ะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
1.48 

ร้อยละ 
5.95 

ร้อยละ 
32.59 

ร้อยละ 
41.55 

ร้อยละ 
18.43 

ร้อยละ 
1.78 

ร้อยละ 
6.67 

ร้อยละ 
30.60 

ร้อยละ 
42.80 

ร้อยละ 
18.15 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ 
เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.36 

ร้อยละ 
5.70 

ร้อยละ 
32.14 

ร้อยละ 
40.91 

ร้อยละ 
19.89 

ร้อยละ 
1.62 

ร้อยละ 
6.41 

ร้อยละ 
30.50 

ร้อยละ 
42.28 

ร้อยละ 
19.19 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศยัมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
4.76 

ร้อยละ 
62.26 

ร้อยละ 
27.02 

ร้อยละ 
5.60 

ร้อยละ 
0.15 

ร้อยละ 
8.83 

ร้อยละ 
30.44 

ร้อยละ 
50.84 

ร้อยละ 
9.74 

      
      

 

 

 

 

 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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6) ด้านการท างาน 
    กลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป ทั้งหมดไมม่ีปัญหาจาการประกอบอาชีพ ร้อยละ 100.00 

ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพลูกจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.50 ชั่วโมงต่อวัน  
   กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ 

ร้อยละ 80.00 ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.21 ชั่วโมงต่อวัน  

ตารางท่ี 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน  
                จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปัจจุบัน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 100.00 99.24 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ - - 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า - - 
     ช่ัวโมงการท างานมากเกินไป - - 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ - - 
     ไม่มีสวัสดิการ - 80.00 
     อื่น ๆ - 20.00 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน  
(รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 

8.50 ชั่วโมง/วัน 8.21 ชั่วโมง/วัน 

 

7) ด้านอ่ืน ๆ 
    กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 

โดยเฉลี่ย 8.27 ชั่วโมง/วัน แบ่งอีกประมาณ 6.88 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 93.07 
มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 86.93 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสม
และเพียงพอ ร้อยละ 100.00 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่ม
ตัวอย่าง ร้อยละ 66.11 มองว่าความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีก 
ร้อยละ 33.17 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

    กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 
8.20 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.35 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 92.80 มีเวลา
ส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 92.91 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและ
เพียงพอ ร้อยละ 99.85 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง  
ร้อยละ 11.14 มองว่าความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 
88.26 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ตารางท่ี 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

  

     เวลางาน 8.27 8.20 
     เวลาพักผ่อน/นอน 6.88 7.35 
     เวลาส่วนตัว 4.61 4.93 
     เวลาอื่น ๆ 3.79 3.92 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการ
ท างาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม ่

  

     มี 93.07 92.80 
     ไม่มี 6.93 7.30 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางาน
กับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพยีงพอ 86.93 92.91 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 13.07 7.09 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่   
     ไม่เคย 100.00 99.85 
     เคย - 0.15 
อะไรคือความส าเรจ็ในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 33.17 88.26 
     รายได้เพิ่มขึ้น 66.11 11.14 
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.48 - 
     ขยายกิจการ - - 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - - 
     มีบ้าน/มีรถ 0.24 0.15 
     หมดภาระหนี้สิน - 0.15 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา - - 
     อื่น ๆ - 0.3 

๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและ
หลักประกันทางสังคม 

        กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 98.10       
และการเป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ไม่ได้เป็นสมาชิก ร้อยละ 99.40        
ความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 99.52    
และในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 100.00 

        กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 93.76 และการ
เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ไม่ได้เป็นสมาชิก ร้อยละ 98.78 ส่วนความคุ้มครองจาก 

 กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 99.70 และในส่วนของการเป็น
สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ   ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 99.70 
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ตารางท่ี 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ      
                จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ   
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดย   
     ภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 98.10 93.76 
          ผู้ประกันตน ม.39 - - 
          ผู้ประกันตน ม.40 1.43 0.76 
          เบี้ยความพิการ - - 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 0.12 3.96 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 0.71 1.52 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก  
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.40 98.78 
          กองทุนหมู่บ้าน 0.48 1.22 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.12 0.15 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วย
ตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก    
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 99.52 99.70 
          การท าประกันชีวิต 0.24 0.15 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 0.24 0.15 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 100.00 99.70 
          OTOP - - 
          วิสาหกิจชุมชน - - 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช - 0.30 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ - - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด - - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - - 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปท าที่บ้าน - - 
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๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
        กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด 

ร้อยละ 5.36 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการ 
ฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 13.57 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่า 
ไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี   
ร้อยละ 51.67 

        กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมาก
ที่สุด ร้อยละ 11.11 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สอง
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 19.79 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่า 
ไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี   
ร้อยละ 73.06 

ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

ความพร้อมและศกัยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ 
1.31 

ร้อยละ 
3.21 

ร้อยละ 
5.24 

ร้อยละ 
74.28 

ร้อยละ 
10.60 

ร้อยละ 
5.36 

ร้อยละ 
0.76 

ร้อยละ 
1.52 

ร้อยละ 
5.63 

ร้อยละ 
32.27 

ร้อยละ 
48.71 

ร้อยละ 
11.11 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองใน
การฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อยา่งดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ 
51.67 

ร้อยละ 
13.57 

ร้อยละ 
20.47 

ร้อยละ 
14.17 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
73.06 

ร้อยละ 
19.79 

ร้อยละ 
6.09 

ร้อยละ 
0.91 

ร้อยละ 
0.15 

ร้อยละ 
0.00 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ 
65.35 

ร้อยละ 
7.62 

ร้อยละ 
13.81 

ร้อยละ 
12.50 

ร้อยละ 
0.48 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
43.83 

ร้อยละ 
14.61 

ร้อยละ 
17.66 

ร้อยละ 
21.77 

ร้อยละ 
2.13 

ร้อยละ 
0.00 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ)  

ร้อยละ 
74.41 

ร้อยละ 
7.14 

ร้อยละ 
8.81 

ร้อยละ 
9.40 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
59.20 

ร้อยละ 
20.55 

ร้อยละ 
17.05 

ร้อยละ 
3.20 

ร้อยละ 
0.00 

ร้อยละ 
0.00 

 

 

 

 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพ 
กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 1.43 มีความช านาญในงานซ่อม 

มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 1.43 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 
มีทกัษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 0.71 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ 
ร้อยละ 2.26 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ร้อยละ 0.12 ทั้งหมดมีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 6.54 ส่วนใหญ่ 
มีความช านาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 0.91 ทั้งหมดมีความช านาญในงานดูแล
ระบบคอมพิวเตอร์ มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 1.67 ทั้งหมดช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะใน
สาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 18.57 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน ไม่มีทักษะในสาขาอาชีพ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  

 

ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 1.43 6.54 
     งานไม ้ 33.33 86.05 
     งานปูน 33.33 53.49 
     งานอลูมิเนียม - - 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ ์ - - 
     งานซ่อม 50.00 20.93 
     งานสี 8.33 2.33 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.43 0.91 
     งานไฟฟ้า - - 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 25.00 100.00 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 75.00 - 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 0.71 1.67 
     งานวาดภาพ 16.67 - 
     งานปั้น - - 
     งานออกแบบ 16.67 - 
     งานแกะสลัก - - 
     งานตัดเย็บ 50.00 100.00 
     งานเครื่องประดับ 16.67 - 
     งานถัก - - 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 2.26 18.57 
     งานนวดแผนไทย - 0.82 
     งานแม่บ้าน 47.37 71.31 
     งานประกอบอาหาร 57.89 33.61 
     งานต้อนรับ 10.53 - 
     งานขาย 5.26 20.49 
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รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

     งานรักษาความปลอดภัย - 11.48 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - - 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

0.12 - 

     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 100.00 - 
     งานเขียนโปรแกรม - - 
     งานตัดต่อวีดีโอ - - 
     กราฟฟิคดีไซน ์ - - 

 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน  
       กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 98.45 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา 

ด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 72.61 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง  

      กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 84.17 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา 
ด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 21.77 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ตารางท่ี 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป  
                 และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 98.45 84.17 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 100.00 99.04 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป - - 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม - - 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ - - 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน - - 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 38.46 91.35 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน - - 
     ค่าตอบแทน 46.15 65.38 
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ตารางท่ี 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป  
                 และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

ร้อยละ 
5.24 

ร้อยละ 
0.60 

ร้อยละ 
11.67 

ร้อยละ 
9.88 

ร้อยละ 
72.61 

ร้อยละ 
5.78 

ร้อยละ 
1.22 

ร้อยละ 
39.57 

ร้อยละ 
31.66 

ร้อยละ 
21.77 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
0.71 

ร้อยละ 
12.50 

ร้อยละ 
76.67 

ร้อยละ 
5.12 

ร้อยละ 
5.78 

ร้อยละ 
1.52 

ร้อยละ 
41.10 

ร้อยละ 
40.49 

ร้อยละ 
11.11 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และ
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียม
แรงงานในระบบ  

ร้อยละ 
5.12 

ร้อยละ 
0.60 

ร้อยละ 
12.74 

ร้อยละ 
76.42 

ร้อยละ 
5.12 

ร้อยละ 
5.78 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
41.10 

ร้อยละ 
35.16 

ร้อยละ 
16.13 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

 

๒.๖. การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
      กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน   

ร้อยละ 95.12 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไปต้องการ
หางานท าในประเทศมากท่ีสุด ร้อยละ 51.78 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านการสนับสนุน
อาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 71.80 

     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด
กระทรวงแรงงาน ร้อยละ 90.72 เมื่อถามถึงความต้องการความชว่ยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรบัจ้างทั่วไป
ต้องการความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบอาชีพมากท่ีสุด ร้อยละ 33.04 และไม่ต้องการความช่วยเหลือ
มากที่สุดในด้านความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 75.15 

ตารางท่ี 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
ลูกจ้างทั่วไป แรงงานรับจ้างท่ัวไป 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ทา่นเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ขอ้)   
     ไม่เคยใช้บริการ 95.12 90.72 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 9.76 4.92 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 26.83 83.60 
     ส านักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ 
     ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

- 1.64 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 73.17 6.56 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด - 3.28 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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ตารางท่ี 35   ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ  
                  จ าแนกตามกลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 

48.22 
ร้อยละ 
51.78 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
5.83 

ร้อยละ 
35.95 

ร้อยละ 
9.52 

ร้อยละ 
69.98 

ร้อยละ 
30.02 

ร้อยละ 
3.05 

ร้อยละ 
0.76 

ร้อยละ 
2.59 

ร้อยละ 
16.46 

ร้อยละ 
7.16 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 
66.07 

ร้อยละ 
33.93 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
1.31 

ร้อยละ 
5.95 

ร้อยละ 
25.83 

ร้อยละ 
0.48 

ร้อยละ 
75.15 

ร้อยละ 
24.85 

ร้อยละ 
10.67 

ร้อยละ 
7.32 

ร้อยละ 
4.12 

ร้อยละ 
1.98 

ร้อยละ 
0.76 

ตอ้งการอาชีพเสริม ร้อยละ 
66.38 

ร้อยละ 
33.62 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
0.48 

ร้อยละ 
6.67 

ร้อยละ 
25.51 

ร้อยละ 
0.72 

ร้อยละ 
72.45 

ร้อยละ 
27.55 

ร้อยละ 
1.98 

ร้อยละ 
0.30 

ร้อยละ 
7.00 

ร้อยละ 
17.05 

ร้อยละ 
1.22 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
67.02 

ร้อยละ 
32.98 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
0.60 

ร้อยละ 
6.09 

ร้อยละ 
25.45 

ร้อยละ 
0.60 

ร้อยละ 
72.57 

ร้อยละ 
27.43 

ร้อยละ 
2.13 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
5.03 

ร้อยละ 
17.07 

ร้อยละ      
 1.37  

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
67.54 

ร้อยละ 
32.46 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
7.04 

ร้อยละ 
24.34 

ร้อยละ 
0.60 

ร้อยละ 
72.60 

ร้อยละ 
27.40 

ร้อยละ 
3.96 

ร้อยละ 
4.11 

ร้อยละ 
12.63 

ร้อยละ 
5.18 

ร้อยละ 
1.52 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
63.97 

ร้อยละ 
36.03 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
1.19 

ร้อยละ 
6.44 

ร้อยละ 
25.06 

ร้อยละ 
3.10 

ร้อยละ 
68.45 

ร้อยละ 
31.55 

ร้อยละ 
2.74 

ร้อยละ 
3.20 

ร้อยละ 
6.10 

ร้อยละ 
16.31 

ร้อยละ 
3.20 

ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน         

ร้อยละ 
67.46 

ร้อยละ 
32.54 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
6.20 

ร้อยละ 
24.91 

ร้อยละ 
1.07 

ร้อยละ 
72.00 

ร้อยละ 
28.00 

ร้อยละ 
1.98 

ร้อยละ 
0.91 

ร้อยละ 
6.54 

ร้อยละ 
17.05 

ร้อยละ 
1.52 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
67.58 

ร้อยละ 
32.42 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.48 

ร้อยละ 
5.96 

ร้อยละ 
25.03 

ร้อยละ 
0.83 

ร้อยละ 
71.76 

ร้อยละ 
28.24 

ร้อยละ 
2.14 

ร้อยละ 
1.07 

ร้อยละ 
6.26 

ร้อยละ 
16.79 

ร้อยละ 
1.98 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ 
67.46 

ร้อยละ 
32.54 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
6.56 

ร้อยละ 
24.31 

ร้อยละ 
0.95 

ร้อยละ 
73.21 

ร้อยละ 
26.79 

ร้อยละ 
4.26 

ร้อยละ 
1.07 

ร้อยละ 
14.00 

ร้อยละ 
5.94 

ร้อยละ 
1.52 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ ** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 

67.50 
ร้อยละ 
32.50 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
5.62 

ร้อยละ 
24.49 

ร้อยละ 
1.91 

ร้อยละ 
71.49 

ร้อยละ 
28.51 

ร้อยละ 
2.29 

ร้อยละ 
0.46 

ร้อยละ 
3.20 

ร้อยละ 
11.13 

ร้อยละ 
11.43 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
67.22 

ร้อยละ 
32.78 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
6.22 

ร้อยละ 
25.00 

ร้อยละ 
1.20 

ร้อยละ 
71.61 

ร้อยละ 
28.39 

ร้อยละ 
2.29 

ร้อยละ 
0.76 

ร้อยละ 
6.87 

ร้อยละ 
16.49 

ร้อยละ 
1.98 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
60.02 

ร้อยละ 
39.98 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
1.67 

ร้อยละ 
6.21 

ร้อยละ 
25.18 

ร้อยละ 
6.68 

ร้อยละ 
66.96 

ร้อยละ 
33.04 

ร้อยละ 
1.98 

ร้อยละ 
2.44 

ร้อยละ 
4.87 

ร้อยละ 
15.53 

ร้อยละ 
8.22 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
67.50 

ร้อยละ 
32.50 

ร้อยละ 
0.12 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
5.62 

ร้อยละ 
24.37 

ร้อยละ 
2.03 

ร้อยละ 
71.49 

ร้อยละ 
28.51 

ร้อยละ 
2.13 

ร้อยละ 
0.30 

ร้อยละ 
2.90 

ร้อยละ 
12.20 

ร้อยละ 
10.98 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
68.78 

ร้อยละ 
31.22 

ร้อยละ 
0.24 

ร้อยละ 
0.96 

ร้อยละ 
5.62 

ร้อยละ 
23.56 

ร้อยละ 
0.84 

ร้อยละ 
71.80 

ร้อยละ 
28.20 

ร้อยละ 
5.79 

ร้อยละ 
3.66 

ร้อยละ 
7.01 

ร้อยละ 
10.06 

ร้อยละ 
1.68 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 11.11 และ ร้อยละ 88.89 
ตามล าดับ) แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อย
กว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 12.63 และ 87.37 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มแรงงานลูกจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วน  
ที่แตกต่างกันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงาน 
ที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน -  -  -  57.60 42.40 -15.21 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน -  -  -  66.67 33.33 -33.33 
ลูกจ้างท างานบ้าน -  -  -  13.33 86.67 73.33 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป - 100.00 100.00 7.50 92.50 84.99 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล -  -  -  8.00 92.00 84.00 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน -  -  -  100.00 - -100.00 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด -  -  -  17.86 82.14 64.29 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย -  -  -  6.31 93.69 87.37 
คนขับรถรับจ้าง -  -  -  46.51 53.49 6.98 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

- 100.00 100.00 19.10 80.90 61.81 

ขายของเก่า -  -  -  - 100.00 100.00 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 100.00 - -100.00 29.52 70.48 40.95 
ท างานในภาคบริการ - 100.00 100.00 5.12 94.88 89.77 
กิจการภาคครอบครัว -  -  -  50.00 50.00 - 
ลูกจ้างทั่วไป - 100.00 100.00 6.20 93.80 87.60 
อื่น ๆ - 100.00 100.00 3.90 96.10 92.21 

ภาพรวม 11.11 88.89 77.78 12.63 87.37 74.74 

 

 

 3.ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ระบบ 
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จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน 

นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.38 
 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.25 
และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมและศักยภาพในด้าน 
การใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน 
เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.60, 0.99 และ 0.67 ตามล าดับ  

 

  เมื่อจากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่ม
อาชีพ พบว่า กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเจ้าของกิจการขนาดเล็ก/
กิจการของครอบครัว (2.04) รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพกิจการภาคครอบครัว (1.83) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มี
ศักยภาพและความพร้อมโดยเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ ว่างงาน (0.80)  
 

  และเมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่  
ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพใน
การท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.33 โดยมีความพร้อมและศักยภาพ 
ในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.06 และมีความพร้อมและศักยภาพ 
ในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 
และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิ เคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ใน
ระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.98, 0.76 และ 0.54 ตามล าดับ  
 

และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดย
เฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.46 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยใน
ระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.60 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ 
ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และความพร้อมและศักยภาพใน
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 
0.35, 1.24 และ 0.64 ตามล าดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4.ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ
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ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  
                 และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
 

อาชีพหลัก 

ท่านใชภ้าษาไทย
ในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน  

ได้อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่

สองในการฟัง พดู 
อ่าน และเขียน 

 ได้อย่างด ี

ท่านใช้
อินเทอร์เนต็ใน
การสบืค้นข้อมูล

ได้อย่างด ี
 (เทคโนโลย
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทางใน
การสร้างรายได ้

ได้อย่างด ี

ระดับ 
ความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 2.44 0.25 0.32 0.18 0.80 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 3.50 0.17 0.67 0.17 1.13 
ลูกจ้างท างานบ้าน 4.07 0.53 1.80 0.60 1.75 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.60 0.35 1.24 0.64 1.46 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 3.60 0.50 1.32 0.92 1.59 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 4.00 0.00 0.00 0.00 1.00 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 3.87 0.39 0.94 0.67 1.47 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.13 0.43 0.91 0.69 1.29 
คนขับรถรับจ้าง 4.07 0.26 0.88 0.47 1.42 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 
/กิจการของครอบครัว 4.04 0.72 2.04 1.36 2.04 
ขายของเก่า 3.50 0.00 0.00 0.00 0.88 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 3.84 0.54 1.28 1.08 1.68 
ท างานในภาคบริการ 3.14 1.32 1.00 0.79 1.56 
กิจการภาคครอบครัว 3.42 1.08 1.58 1.25 1.83 
ลูกจ้างทั่วไป 3.06 0.98 0.76 0.54 1.33 
อื่น ๆ 2.48 0.09 0.84 0.72 1.03 

รวม 3.25 0.60 0.99 0.67 1.38 
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คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 40.34 คะแนน          
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 36.11) รองลงมาคือ
ด้านอ่ืน ๆ (ร้อยละ 17.37) และด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 10.90) ตามล าดับ ให้น้ าหนักด้านศักยภาพ
ต่ าที่สุด (ร้อยละ 5.88) ให้คะแนนด้านสุขภาพมากที่สุด (50.04 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้าน
ศักยภาพ (50.02 คะแนน) และคะแนนด้านการท างาน (49.31 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านอ่ืน  ๆ
ต่ าที่สุด (38.46 คะแนน) 

ตารางที ่38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 6.90 48.74 
ด้านสังคม 8.84 44.13 
ด้านสุขภาพ 6.34 50.04 
ด้านความปลอดภัย 10.90 41.26 
ด้านสภาพแวดล้อม 7.66 47.86 
ด้านการท างาน 36.11 49.31 
ด้านศักยภาพ 5.88 50.02 
ด้านอื่น ๆ  17.37 38.46 

รวม 8 ด้าน 40.34 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5.ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ
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ภาคผนวก 
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